

ASUNTOS DEL DIA

Los días se suceden y se parecen. En esta conocida frase podríamos sintetizar nuestra crónica de hoy. Siguen la incertidumbre, la confusión y la ansiedad en el asunto capital de nuestra política: las relaciones con los Estados Unidos.

Un telegrama de los * que publicamos ayer a última hora, nos hizo mala impresión. Decía que nuestro ministro plenipotenciario en Washington, Sr. Polo de Bernabé, ha significado al subsecretario de Estado de aquella república, que España no tendría inconveniente en conceder una reparación por la catástrofe del *Maine*, si pudiera comprobarse que nuestra nación tenía en ella alguna responsabilidad.

Esta responsabilidad, ni en hipótesis puede admitirse. Si un representante de España hubiera pronunciado esas palabras, habría comprometido la dignidad de la patria.

Por eso mismo, y porque nos consta que el Sr. Polo de Bernabé es un español tan celoso del decoro nacional como el primero, entendemos que debe haber transmitido el telegrama inexactamente las manifestaciones a Mr. Day.

Se comenta favorablemente la actividad de las operaciones militares en Cuba.

Es indudable que si se consiguiese dar un fuerte golpe a la insurrección antes del periodo de las aguas, ya que no fuese posible dominarla por completo, esto contribuiría a alejar el peligro de complicaciones internacionales y aclararía también el horizonte de la cuestión cubana, hoy por desgracia bastante oscuro.

Sin duda el general Blanco y el valiente ejército de Cuba están penetrados de esto y multiplican sus esfuerzos con éxito favorable.

Aún no está aclarado completamente lo de Bolinas; pero se vislumbra ya que fué un alzamiento de los tagalos de aquella localidad sin grande preparación ni consistencia.

De todos modos, esto prueba que la pacificación de Filipinas no está asegurada, y que la guerra no ha concluido de tal manera que pueda servir de escarmiento a los que allí atizan la insurrección contra el dominio de España.

CARTA PASTORAL

del Emmo. señor cardenal-arzobispo de Valencia

Con motivo del santo tiempo de Cuaresma, el señor cardenal-arzobispo de la diócesis ha dirigido una pastoral a sus diócesanos, exhortándoles a la penitencia, a fin de alcanzar la salud del alma y romper las ligaduras que oprimen al hombre y no le dejan libertad e independencia para cumplir los deberes cristianos.

«Para negar la necesidad de la penitencia, dice la pastoral, es menester obrar sin recta y sincera intención, o desconocer las relaciones que existen entre ella y el pecado. El foco de ésta se halla en la concupiscencia carnal, en los apetitos sensuales, en la idolatría del hombre hacia sí mismo y en su desordenada pasión por acausar y gozar los bienes materiales, sin cuidarse de los intereses de su alma. Y puesto que prevalecimos por los sentidos, nuestra rehabilitación moral debe principiar por el castigo, mortificación y refrenamiento de los mismos, porque nada más natural que el que nazca y principie la expiación allí donde tuvo origen el mal.»

Explana a continuación el señor cardenal la doctrina de los santos Padres y Doctores de la Iglesia sobre el ayuno y la abstinencia, recordando el texto sagrado: «Y si no hicieris penitencia todos pereceréis.» En sí misma la ley de expiación es inmutable, y está encarnada en el cristianismo. Sus formas y manifestaciones pueden ser y son variables, según las condiciones y circunstancias de personas, tiempos y lugares, cuya apreciación entra ya en las atribuciones de la Iglesia, y constituye un punto de derecho disciplinar de la misma.

Añade que, ante los dictados de la razón imparcial y los deberes de la conciencia católica, tan digna de amor, veneración y admiración es la Iglesia cuando a los cristianos cercanos al Calvario les traza reglas expiatorias en armonía con su fervor y austeridad, como cuando en tiempos posteriores y especialmente en nuestros días, usando de prudente y maternal indulgencia, ha suavizado sus preceptos penitenciales, mirando a nuestro bien y atendiendo a las condiciones y dificultades que se presentan a la vida cristiana en los tiempos actuales.

Continúa el docto prelado diciendo que la penitencia es también una escuela de virtudes, una gimnasia eminentemente moral, que agranda las fuerzas del espíritu para luchar contra las pasiones, y un dulce veneno de nobles estímulos.

«Una triste experiencia, dice, comprueba por evidente manera que, cuando en nosotros los sentidos no son esclavos y están sujetos, son cesares y tiranos, y que cuando no obedecen a la recta razón, entonces la dominan y subyugan. La mayor desgracia que puede suceder a una sociedad, cualquiera que ella sea, es el sentir una necesidad irrefragable de bañarse en placeres y goces sensuales.»

Observa luego que hoy es más que nunca necesario vigorizar el espíritu de mortificación, por lo mismo que nos, costumbres y las principales manifestaciones del progreso humano, arrastran con impetuosa corriente a las comodidades y bienestar puramente naturalista, divorciado del orden ético y sobrenatural. Solo estimulando e inculcando la gran ley de las privaciones, es como se conseguirá la restauración moral, tan deseada y tan urgente en todas las capas sociales, y se alcanzará moderación en el uso de las fortunas, y superioridad ideal y concreta del espíritu sobre la materia, y el triunfo de la razón sobre las ciegas pasiones, y, en una palabra, el hermoso y provechoso equilibrio entre todas las fuerzas y elementos que constituyen la grandeza, gloria y prosperidad de los pueblos.»

Después de estas profundas y trascendentales observaciones, explica el Sr. Sancha que el ayuno y la abstinencia no son las únicas prácticas señaladas para el triunfo de Cuaresma. Han de acompañarlas la oración y la limosna, porque las dos son hermanas que se dan la mano y se

elevan simultáneamente al trono celestial; y todo ello conduce por vía recta a la confesión Sacramental y a la Comunión Pascual, prescrita a todos los fieles para este tiempo de Cuaresma.

Termina la pastoral encargando a los párrocos instruyan a sus respectivos fieles en los deberes que han de cumplir para agradar a Dios y dar testimonio de filial obediencia a las prescripciones cuadregesimales de la Iglesia. Finalmente recomienda la práctica de obras de religión y piedad cristiana, y recomienda se eleven oraciones al Altísimo para que se apiade de las inmensas desventuras que afligen y llenan de tribulación a la nación española.

LA CUESTION DEL CERDO

(PURA BROMA)

Copiamos de nuestro estimado colega *El Disloque Nacional*, las siguientes noticias:

«Tenemos el gusto de participar a nuestros lectores que, desde los primeros días del corriente mes, contamos en Madrid con un nuevo corresponsal, dedicado, tónica y exclusivamente, a darnos noticias fidedignas y detalladas acerca del conflicto pendiente entre España y los Estados Unidos, por causa de la guerra de Cuba.

Nadie más a propósito que el Sr. Tocino para desempeñar con lucimiento la delicada misión que le tenemos confiada.

Es joven, activo y emprendedor; tiene ingenio, talento y buena figura; maneja la bicicleta con primor; monta bien a caballo; es sumamente diestro en el arte de la esgrima; es incansable en el andar; resiste imperturbable las inclemencias del clima de la corte; tiene gracia en el decir; es amable y comunicativo con las gentes; tiene entrada franca en todos los círculos políticos, y es sumamente apreciado por todos aquellos que le tratan de cerca.

Hasta su apellido [Tocino] es prenda segura de acierto para conocer muchos detalles referentes a las intenciones de los yankees en el conflicto que con los mismos tenemos pendiente.

Los hechos han venido a demostrar que no eran ilusorias las justas esperanzas que fundámbamos en las inestimables condiciones del Sr. Tocino.

En el cortísimo plazo de quince días que lleva desempeñando el cargo de corresponsal extra ordinario de nuestro periódico, han sido pasmosos sus actividades y su celo. Ha conferenciado con todos los ministros, con los hombres políticos de más talla (excepto con Castellano); ha conseguido tener entrada franca en Palacio, y ayer mismo, en carta dirigida a nuestro querido Director, nos da noticias importantísimas acerca del conflicto que se aproxima.

Estas noticias corrian ya en Madrid de boca en boca, solamente como un rumor, de esos que la gente acoge siempre con desconfianza, por la misma gravedad de su índole; pero el Sr. Tocino, a quien le gusta siempre ir a lo magro en todos los asuntos que se le encomiendan, no se ha dado punto de reposo hasta cerciorarse de que aquellas noticias no solamente eran algo más que un vago rumor, sino verdaderamente un acuerdo en firme tomado en el último Consejo de ministros, acuerdo que pronto será del dominio público, y cuya importancia y oportunidad merecerán seguramente el aplauso de todos cuantos se precien de ser buenos españoles.

Referir las fatigas, correrías, sustos y desengaños que ha sufrido el Sr. Tocino antes de conseguir, con gran ingenio, una copia del real decreto en cuestión, sería el cuento de la buena pipa. Baste decir a nuestros lectores que, gracias a la travesura del Sr. Tocino y a los sacrificios que este periódico se ha impuesto para corresponder al constante favor de sus lectores, tenemos hoy el gusto de ofrecerles una copia de la carta de nuestro querido corresponsal y del real decreto que ha de ponerse a la firma uno de estos días. Dicen así:

«Señor Director de *El Disloque Nacional*.—Mi querido Director y buen amigo: Por fin he logrado, después de muchos días de incansables pesquisas y trabajos, procurarme una copia exacta del real decreto que ha de ponerse a la firma de S. M. dentro de breves días. Se lo remito a V. certificado para que no sufra extravío, y con el objeto de que pueda—si lo juzga oportuno—dar conocimiento a los lectores del acreditado periódico de su digna dirección, del citado documento, cuya importantísima gravedad no necesito encarecerle. Según parece, hay mucha marejada política en el seno del gabinete, pues se teme que Su Majestad no autorice con su firma el real decreto, y según tengo entendido, el ilustre presidente del Consejo está completamente decidido, de acuerdo con sus compañeros, a hacer cuestión de gabinete la aprobación del articulado de dicho documento, que copiado a la letra, dice así:

«Presidencia del Consejo.—Exposición.—Señores: El gobierno de V. M., celoso como siempre en el desempeño de su difícil misión, aspira con empeño a devolver a su desdichada patria la paz venturosa que turbaron insensatos nuestros hermanos de Cuba y Filipinas. V. M., con ánimo levantado y generoso, no vaciló en acordar con su gobierno el envío a dichas islas de numerosas expediciones de soldados valerosos, de grandes pertrechos de guerra y de fuertes sumas de dinero para los gastos de la campaña, dinero que han entregado gustosos los contribuyentes, aún a costa de grandes sacrificios, por conseguir la ansiada paz que todos deseamos. Pero no es en Cuba, Señora, ni en Filipinas, donde están los enemigos de España, sino en los Estados Unidos, partidarios de que la América sea para los americanos, según la doctrina de Monroe. Contra todo derecho de gentes; contra la opinión sensata de toda Europa, los Estados Unidos protegen descaradamente la insurrección, enviando a la manigua continuamente armas, municiones y dinero, que son el nervio de la guerra; entorpeciendo la acción de nuestras tropas; haciendo reclamaciones injustas; pidiendo indemnizaciones escandalosas sin justo motivo; amenazando a cada paso con declarar la beligerancia de nuestros enemigos, que no vacilan en emplear para su resistencia la dinamita, las balsas explosivas, el incendio y el asesinato, que son contra el derecho de gentes en todo país civilizado; enviando buques de guerra al mismo puerto de la Habana y a las costas de Cuba; queriendo hacernos responsables de un siniestro terrible, debido únicamente al descuido

ó a la impericia de sus marinos, y por fin, desprestigiando nuestro ejército y nuestro crédito sin miramiento alguno. Tantas desdichas y contrariedades como sufre España con ánimo sereno, han de contrastar, seguramente, el magnánimo corazón de V. M., y han de tener un término, como lo tienen también la prudencia de todos los españoles, cuya noble altivez y patriotismo fueron siempre, y serán, la admiración de Europa entera. Por todas estas razones y otras muchas que no se ocultarán a la clara penetración de V. M., su gobierno responsable, deseoso de que cesen cuanto antes las aflictivas circunstancias por que el país atraviesa, tendrá el alto honor de ir poniendo a la sanción de V. M. una serie de decretos, encaminados a remediar de una vez las dificultades que nos rodean, y en los cuales, sin optimismos que a nada conducen sino a entibiar la opinión pública; con serenidad de juicio, con pleno conocimiento de causa y con levantado espíritu de firmeza, irá exponiendo sus planes, por si merecen la aprobación de V. M. El primero de estos decretos se encamina, Señora, a separar del buen trigo la cizaña, es decir, a no tolerar que permanezcan en España los laborantes de más bulto, calamidad que ha de desaparecer si V. M. se digna sancionar el siguiente proyecto de decreto:

«REAL DECRETO.—Con objeto de evitar en lo sucesivo que los laborantes, enemigos de España, se mezclen y alternen con los verdaderos patriotas y procuren con sus falsas noticias y sus alarmantes pronósticos alterar la paz pública y la confianza que en sus gobernantes debe tener el país, y conformándose con lo prescrito por el presidente de mi Consejo de ministros, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo 1.º En lo sucesivo queda terminantemente prohibido—de acuerdo con la autoridad eclesiástica—que al pie de las veneradas imágenes del glorioso San Antón, figure ningún cerdo, ni grande ni chico.

Artículo 2.º El señor ministro de Fomento dará las órdenes oportunas para que, en el improrrogable plazo de dos meses, desaparezcan de España y sus colonias todos los cerdos que en ella se encuentran.—Dado, etc.»

Espero, señor Director, que en los telefonemas de esta noche podrá ampliarse detalles acerca del asunto. Soy vuestro afectuoso amigo y corresponsal.—Tocino.

Nota de la Redacción.—Después de recibida la carta anterior y antes de cerrarse la edición de la mañana, hemos recibido los siguientes telefonemas, que nos apresuramos a publicar:

Madrid 6 tarde.—Salgo Palacio, sancionado decreto; entusiasmo popular indescriptible. Calles concurridas, gente, vida notoria; colgaduras balcones, gran espectáculo.—Tocino.

Madrid 6 1/2 tarde.—Paso familia real Puerta Sol, ovación delirante. San Antonio, vestido colores nacionales, dirigese Palacio, manifestar conformidad supresión cerdo acompañante, y adhesión instituciones; ovación piramidal.—Tocino.

Madrid 7 1/2 tarde.—Numerosa para cerdos atraviesa calle Alcaá; silba colosal, cerdos desparvados, interviene policía. Jamonas gupapas madrileñas, ceden tocino para aumento marina.—Tocino.

Madrid 9 noche.—Cigarreras y chulas ovacionan presidente Consejo; asomado este balcones Presidencia, aconseja pueblo calma y decisión.—Tocino.

Madrid 10 noche.—Pueblo fraterniza judíos; odio común carne cerdo. Vigila policía calle Hortaleza, ermita San Antón, evitar agresiones cerdo. Potencias primer orden aplauden telegrama expulsión cerdos.—Tocino.

Único comentario posible de la Redacción.—Viva España!

Por la copia.—TERNERO.

ESPAÑA Y LOS ESTADOS-UNIDOS

Lo que dice «El Imparcial»

Este periódico manifiesta que los ministros reflexaban contrariedad y descontento por la embarazada marcha de los sucesos, y respecto a este particular, dice que ha recibido telegramas de París y de los Estados Unidos, que no se decide a publicar.

Añade que se ha perdido el tiempo; pero que aún es hora de recuperarlo y subsanar nuestras anteriores imprevisiones.

Provocación yankee

Un despacho de Londres dice que en el teatro Colombero de Nueva-York, apareció extendido en el suelo, a guisa de alfombra, un trapo rojo y amarillo, y que los concurrentes, con gran alboroto, lo pisotearon y despedazaron.

Es casi seguro que a este suceso se refiere *El Imparcial*, aludiendo a los telegramas que ha recibido y que por patriotismo no ha publicado.

Impresiones de Nueva-York

Signen los trabajos del sindicato para la compra de Cuba mediante la emisión de bonos. La prensa sensata censura a quienes quieren hacer un negocio fabuloso a costa de la integridad de España.

El antiguo presidente, Mr. Cleveland, ha dicho que el país debe seguir al gobierno, cualquiera que sea el camino por donde marche.

Crea Mr. Cleveland que el conflicto actual se zanjará pacíficamente por medio de la diplomacia.

El general Miles ha dicho: «Confío que se evitará la guerra. Si ésta se declarara, yo sería el primero en hacerla rápidamente.»

El Consejo Federal muéstrase intranquilo, por lo mucho que tarda en darse a conocer el dictamen sobre las causas de la voladura del *Maine*.

El vapor *San Luis* ha hecho su viaje ordinario, que se creía sería suspendido. Esto se juzga como síntoma de que se ha alejado el conflicto.

De la Habana

Un cablegrama particular de la Habana comunica que en aquella capital se respira un ambiente belicoso, no porque se forme allí, sino

porque llega de los Estados Unidos, por la prensa jingoe y por los viajeros norteamericanos.

Esto, cuando no otro perjuicio, ocasiona uno bastante sensible, y es el retraso del éxito de los trabajos y esfuerzos que se hacen en pró de la pacificación de la isla.

Desde este punto de vista, la situación reviste alguna gravedad.

La compra de buques

El gobierno de los Estados Unidos ha pagado por los buques *Amazonas* y *Almirante Abreu* 1.500.000 dólares por cada uno. Continúan las negociaciones con toda actividad para adquirir otros buques de guerra.

Los buques italianos

Se ha confirmado la noticia referente a que el gobierno lusitano se ha negado a vender barcos de guerra a los Estados Unidos.

Aclaración

El hacendado habanero D. Manuel Calvo ha dicho, que las noticias de la entrevista con Mac Kinley no las recibió directamente del señor Ceballos, sino de un importante industrial que suministra carbón a la Compañía Trasatlántica.

MADRID POLITICO

El Consejo de ministros y las noticias del «Maine».—Lo que dirán la comisión española y la comisión yankee. Indemnización que podrá pedir el gobierno americano.—No pu de ser motivo de guerra.—¿Tendrá otras miras aquel gobierno?

Madrid 16 de marzo de 1898.

Sr. Director de LAS PROVINCIAS.

Todos los periódicos anuncian que el Consejo de ministros de esta tarde tiene extraordinaria importancia, porque en él se tratará de los informes que la comisión española y la norteamericana hayan formulado a propósito de la voladura del *Maine*.

Las noticias que acerca de los referidos informes adelantan los diarios, solo se fundan en conjeturas, pues tanto el gobierno de Washington como el de Madrid, guardan la mayor reserva acerca de lo que opinan los comisionados respectivos, si es que poseen ya datos seguros de estas opiniones.

Desde luego, puede afirmarse que la comisión española dirá lo que, desde el primer momento estuvo en el ánimo de toda persona imparcial; que la catástrofe fué producida por un hecho casual ocurrido en el interior del buque.

¿Qué dirá la comisión norteamericana? Se supone que querrá salvar en lo posible la responsabilidad del capitán y los oficiales del buque, y que por tanto, no acabará la voladura a falta de vigilancia. Pero aún habiéndola esmeradísima, puede suceder lo que ha ocurrido al *Maine* y a otros buques.

No se cree que esta comisión se atreva a afirmar que la causa de la voladura fué exterior, no habiendo, como no hay prueba alguna fehaciente de tal cosa; pero, si el gobierno de su patria conviene tener la puerta franca para reclamaciones, es probable que la comisión se exprese con alguna vaguedad, respecto a las causas de la voladura.

Esto serviría a los yankees para seguir amenazando a España, y pedir por lo menos que el asunto del *Maine* lo resolviera en definitiva un arbitraje.

Claro es que nuestro gobierno defenderá el dictamen de la comisión española y rechazará cualquier otra interpretación de las causas de la voladura, como también que los Estados Unidos se empeñen en convertir en cuestión de lucro este asunto, exigiendo una cuantiosa indemnización, porque la catástrofe ocurrió dentro de un puerto español.

Los mismos yankees dicen que no debe saponerse complicidad en la voladura, ni del gobierno de España ni de las autoridades de Cuba, y si esto es así, a cualquiera ocurre que una cuestión de dinero reclamado para indemnizarse de pérdidas, no puede ni debe ser motivo de guerra entre dos potencias.

Crean algunos que el gobierno norteamericano ha aprovechado el conflicto posible con España para obtener de las Cámaras los créditos necesarios, a fin de aumentar las defensas del país, harto descuidadas. Acaso en las cuestiones que se avocinan en el Extremo Oriente desee el gobierno de Washington tomar parte, ó al menos que se ciente con la república norteamericana por tener elementos de guerra de que antes carecía, y que ahora, cuando ya ha obtenido Mac Kinley del Parlamento lo que deseaba, en punto a dinero, quiera que éste suspenda las sesiones para poder obrar con mas desembarazo.—P.

LA HUELGA DE BILBAO

Bilbao 17.—Dicen que han regresado dos compañías del regimiento de Garillano que, el mando del teniente coronel Morales, habían ido a Baracaldo a restablecer el orden.

En la mina Malaespera ha habido disturbios. En la de Galvanes los obreros causaron coacciones, siendo preciso que se presentaran los forales para imponer orden. Una comisión del pueblo intervino para evitar disgustos.

En la mina propiedad de los Sres. Martínez Vivas los obreros se habían parapetado y arrojaron una vagoneta, que se deslizo rápidamente por el terraplén, siendo providencial que no arrollara a dos minones que allí prestaban servicio. Hubo carreras y sustos.

El gobernador, Sr. Polanco, ha recibido dos instancias. Una de ellas es de los cargadores de la Diputación, que piden el aumento de un real en los jornales, y el cierre de las tabernas que tienen instaladas los capataces. La otra es de los obreros de las minas, que piden también desaparezcan las ciudades tabernas, por creer que allí se les explota despiadadamente, haciéndoles gastar el reducido jornal que ganan.

Cuando estaban reunidas las comisiones en el despacho del gobernador y éste prometía atenderlas, se supo que en Ortuella un considerable grupo de obreros amenazaba quemar las tabernas. Salieron fuerzas forales que impidieron la realización de este propósito, cuando ya todo estaba preparado para el incendio.

Calculase que el total de huelguistas se eleva a 5.000. No obstante, creése conjurado el conflicto, y se espera que no ha de tardar tiempo en que todo vuelva a la normalidad.

Se ha reconcentrado el tercer tercio de la Guardia civil.

VALENCIA

Hoy comienzan las populares fiestas a San José, con sus músicas y sus fallas, sus dulces y sus muñecos, y como es de rigor, nuestros paisanos harán esta tarde su visita a aquellos epigramas corpóreos, para celebrar ó criticar las agudezas de sus autores.

Mañana se repetirá la visita, principalmente por la tarde y por la noche, en que al aliciente de los monigotes se unirá el de la música y el del desastroso final que a aquellos espera.

Como decíamos ayer, las muñoleras y las confiterías estarán surtidas a más y mejor, para que por este lado no pierda su carácter la festividad, y para que los Pepes y sus allegados nada tengan que desear, si es que, a pesar de las guerras, las huelgas y las inundaciones, conservan aún dinero y humor, para gastar en golosinas.

Esta noche no faltarán las serenatas a las Pepas y a sus tocayos, ya que es esta otra de las notas indispensables de la bulliciosa y pintoresca festividad del Patrón de los carpinteros, y entre los obsequios con música lo será por la sociedad acordeonista que dirige, y que lleva por título *El id. D. José María Abad*.

La banda de la Beneficencia iba a obsequiar también esta noche al presidente de la Diputación Sr. Villacampa, que es otro de los que lleva el dulce nombre del Patriarca; pero el pensamiento no se llevará a cabo, á ruegos del interesado, que ayer hizo un donativo a los músicos, pidiéndoles que en atención a las difíciles circunstancias por que atraviesa la patria, desistiesen de su proyecto.

—Pasado mañana domingo comenzarán las elecciones de diputados á Cortes por el acto preliminar de proclamación de candidatos y nombramiento de interventores.

Con este motivo va en aumento el movimiento político propio de estas luchas, y se va determinando las condiciones con que se planteará la contienda de cada distrito.

En la capital solo queda la duda de si presentará ó no candidato el partido carlista. Su órgano en la prensa decía ayer que esto no estaba resuelto. Lo positivo es que no se presentará la candidatura del señor conde de Casola. Consultado sobre el particular su hermano el señor marqués de Gerraño, jefe de esta fracción política, ha contestado negativamente. Un periódico de la noche indicaba ayer la candidatura del señor marqués de Valdespina. Pero, según nuestras noticias, es mas probable que no haya candidato carlista.

El distrito en el que, según ya hemos dicho, se fija más la atención de los políticos por las extraordinarias novedades que en él han ocurrido, es el de Torrente.

Es ya indudable que la candidatura oficial ha cambiado. El Sr. Sales (D. José María) ha sido desecancelado por el gobierno y sustituido por el Sr. Borés, sobrino muy querido del Sr. Romero Robledo. De este modo ha resultado el ministro de la Gobernación el conflicto entre sus correligionarios Sres. Sales y Chavarri.

El primero no se resigna al sacrificio, y se prepara a luchar con todas sus fuerzas contra el nuevo candidato oficial; el Sr. Chavarri, cuyo agravio provenía, al parecer, de que se hubiese dado preferencia a su antagonista el Sr. Sales, queda satisfecho con que se declare «tablas» la partida, y deja el puesto al Sr. Borés. También acepta la sustitución del Sr. Sapia, protector de la candidatura del Sr. Chavarri, y cesa de esta manera su disgusto con el Sr. Ruiz Capdepón, volviendo á ser perfecto ministerial.

Habia sonado para este distrito la candidatura del teniente de alcalde silvestra D. Pascual Guzmán. En efecto, este querido amigo nuestro tiene grandes simpatías e influencias en aquellos pueblos. En la elección anterior ya se trabajó para darle la representación en Cortes, y esta vez se han repetido las instancias para ello. Pero el Sr. Guzmán, que es muy digno de ir al Congreso, y que irá sin duda por aquel ú otro distrito, no sostiene hoy su candidatura, porque las circunstancias políticas de la agrupación á que pertenece no se lo permiten.

No se ha confirmado la noticia que corria ayer de que llegaría a Madrid el Sr. Gimeno Agius para ir a Segorbe y presentar allí su candidatura frente a la del Sr. Navarro Reverter. A nosotros nos extrañaría mucho que el Sr. Gimeno Agius se decidiese a esta lucha, porque sabemos que está muy ajeno a volver a la vida activa de la política, y muy encariñado por los estudios literarios, que absorben ahora toda su atención.

Por otra parte, aunque la candidatura del ex ministro es combatida por algunos elementos, los muchos amigos que tiene en el distrito y el apoyo que le da el gobierno por su categoría política, hacen difícil la lucha á cualquier otro candidato.

—Cuando se apruebe definitivamente el arreglo parroquial de la diócesis, el cual ha sido favorablemente informado por el Consejo de Estado, el señor cardenal adjudicará veinticuatro capellanías, cuya provisión creyó conveniente diferir hasta conocer con mayor certeza los lugares que tendrán mayor necesidad de un sacerdote, para lo cual no se ha consignado dotación en el presupuesto oficial, por impedirlo la índole del mismo.

—El domingo celebrará junta general reglamentaria la Asociación de Católicos, en el Palacio Arzobispal, á las cuatro y media de la tarde, y el viernes, á las diez y media de la mañana, la celebrará también en el mismo local la Asociación catequística.

—Merced á la iniciativa y laudable celo del padre Vicent y de otras generosas personas de esta ciudad, se está organizando una *Cooperativa de Bellas Artes*, en favor de músicos, pintores y escultores. Tan luego como estén ultimados algunos detalles que faltan, celebrarán los socios su primera junta en el Palacio Arzobispal, bajo la presidencia del Emmo. señor cardenal.

—Los Ayuntamientos que acogiéndose a los beneficios del real decreto de 16 de noviembre último han solicitado la exención de venta de montes y demás terrenos forestales para destinárselos a aprovechamiento común y a pasto de ganados, son: Segart de Albalat, Andilla, Villamarchante, Albalat de Tarongers, Gilet y La Yosa.

—Después de unos brillantes ejercicios, se licenció ayer en Derecho civil y canónico el estudioso alumno de esta Universidad y querido colega en *El Correo de Valencia*, D. Ernesto Ibañez Riso.

Nuestro compañero consigue muy joven el honroso título, á fuerza de sacrificios y de laboriosidad, y será sin duda alguna uno de los abogados de más lucido porvenir de nuestra ciudad, pues no es de los que se conforman con ser uno de tantos, y sus laudables aspiraciones y su constancia en el trabajo, le harán figurar justamente entre los primeros letrados.

No hay que decir que lo celebraremos, como celebramos hoy el pronto y satisfactorio término de su carrera escolar.

—Ha tomado posesión de la jefatura de la inspección de Hacienda en esta provincia D. Toribio Arce, siendo ésta y los inspectores que exhiban las respectivas credenciales, los únicos que pueden practicar investigaciones en fábricas y comercios.

—Ayer tarde nos telegrafieron de Segorbe que, poco antes de las cuatro, había llegado á dicha ciudad el primer tren de balastro, al que un numeroso grupo de vecinos recibió con vivas y aplausos.

La noticia de la llegada del tren circuló rápidamente por la ciudad, y las gentes fueron acudiendo á la estación para ver el deseado tren.

El entusiasmo entre los segorbinos es grande con tan fausto motivo.

—Una comisión del pueblo de Yátova visitó ayer la Diputación provincial, solicitando que se faciliten á dicha población las herramientas necesarias para la construcción de una carretera en aquel término, pues solo existe la de la Hoya de Buñol que conduce á Valencia.

La carretera en cuestión llenará una perentoria necesidad, pues pasando por los puntos donde más se extienden las tierras laborables, facilitará en gran manera la extracción de las cosechas. La construcción de esta vía corre á cargo del Ayuntamiento de Yátova, ayudado por los propietarios, que se han reunido con este objeto.

—En el expreso de Barcelona, y con objeto de recibir allí á su hermano el ex-ministro plenipotenciario en Washington, marchó ayer á aquella capital nuestro particular amigo D. Federico Dupuy de Lome.

—En la sesión que celebró ayer la comisión provincial se acordó, entre otras cosas de menos interés, que se saquen fotografías del Hospital y de las Casas de Beneficencia y Misericordia para remitirlas al Congreso de Higiene que se ha de inaugurar en la corte el mes próximo.

—Por disposición del celoso director de Sanidad Maritima, D. Ricardo Martínez Barcia, ayer tarde fueron arrojados al mar 230 quintales de bacalao que se hallaba en mal estado.

Dicha salazón era parte del cargamento de la goleta inglesa *Ada*, y para arrojársela al mar se utilizó una barcaza que fué remolcada por el vaporcito *Santiago*.

—Vamos á entrar en la primavera; pero en vez de las flores propias de la estación, aparecen las cumbres de las montañas llenas de nieve, y anda la gente embozada hasta los ojos como en pleno mes de enero. A este paso, será cosa de tener todo el año en la mesita de noche y en el bolsillo durante el día, la casaca de paño de pastillas del doctor Andreu. No hay mal que por bien no venga, dirá el afamado doctor; pero los acatarados decimos: Menos mal, ya que nuestra tos desesperante halla seguro alivio en su precioso específico.

—El periódico médico *La Ciencia Moderna* que se publica en Madrid, inserta el retrato y biografía del conocido facultativo valenciano doctor Barberá, escrita esta última por el Dr. Calatravejo.

En el artículo biográfico se recuerdan los méritos y las obras del Dr. Barberá y los grandes servicios que prestó en la campaña anticolérica de 1885, así como en la organización del Congreso regional médico de Valencia.

—Continúan los robos. —En el desván de la casa núm. 14 de la calle de Pelayo, correspondiente al jefe de la estación del Norte, Sr. Sanmartín, penetraron ayer tarde ladrones, llevándose todo lo que en él había.

Inútil es decir que los *cacos* no fueron habidos. —Llamamos la atención de los interesados sobre el aviso que publicamos en la sección correspondiente, y por el cual se convoca á junta á los propietarios de los términos de Fortaleny, Polihá, Corbera y Riola.

—Se han puesto á la venta las novedades de primavera y alpaca para vestidos de señora, en el antiguo comercio de Llorca, Paz, 7 (frente al Bazar del Aguila), realizándose en precios tan bajos como se liquidaron los géneros del invierno.

—Ronquera, tos, dolor y cosquilleo de garganta, con una sola pastilla Crespo, se ve la mejoría. Droguería de San Antonio, 2/50 pesetas.

Funciones religiosas

En la misa de feria que á las nueve y media se cantará hoy en la Catedral, predicará el cuaremero de San Nicolás, reverendo padre Santiago Rodríguez, de la Compañía de Jesús. A continuación se cantarán las vísperas en honor de San José.

En las iglesias parroquiales se predicarán mañana, en honor de San José, los sermones cuaremales que corresponden al día de hoy. En San Bartolomé, no obstante, habrá sermón en la misa mayor, y en Santa Cruz y San Valero será al anochecer.

El Evangelio del día se refiere á la conversión de la Samaritana por Nuestro Señor Jesucristo. Por ser muy conocido de nuestros lectores, dejamos de publicarlo.

—Hoy dan principio en el histórico monasterio de *Gracia Dei*, vulgar *Zaidia*, las solemnes Cuarenta Horas extraordinarias con que aquella comunidad conmemorará el octavo centenario de la fundación de la celebrada orden del Cister, que realizó el santo abad Roberto en el año 1098. En el lugar correspondiente daremos cuenta de los cultos que por este motivo allí se celebren.

—En la fiesta que dedicarán á San José las señoras de la feligresía de la parroquia de San Lorenzo, pronunciará el sermón el elocuente canónigo magistral de esta Basílica D. Juan Garrido.

La citada fiesta, que será muy solemne, se celebrará mañana á las diez y media.

Noticias militares

Se ha dispuesto que el día 21 del actual sean

licenciados los individuos del reemplazo de 1891 que sirven en cuerpos activos y unidades orgánicas.

—En el tran-mixto de Madrid también llegaron ayer tres soldados regresados de Cuba por enfermos, uno de los cuales es de Valencia; los otros dos continuaron el viaje para sus respectivos puntos.

—Todos los jefes y oficiales de la zona de reclutamiento de esta capital, núm. 23, deberán presentarse esta tarde, á las tres y media, en la oficina principal de la misma, para enterarse de un asunto de carácter particular.

—Por méritos de guerra en la campaña de Cuba, se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Militar con distintivo rojo, á los oficiales del batallón expedicionario de Oumba D. Miguel Gomez Martín, D. Rafael Bernabé Masip y don Antonio Truchart Samper, y ascenso al empleo inmediato á los segundos tenientes D. Fernando Imperial García, D. Gabriel Izquierdo Silva, don Juan Navarro Pardo, y primer teniente D. Vicente Estevez Monrabal.

Crónica escolar

Durante las fiestas de Semana Santa se organizará en Barcelona una excursión científica á la isla de Mallorca, formando parte de la misma varios profesores de la Facultad de Ciencias naturales de dicha ciudad, y otros de París y Marsella, con secciones de alumnos de las respectivas Universidades.

El profesor de la de Valencia, Sr. Boria, ha sido invitado á esta excursión.

Parece que se trata de que coincida con esa visita la organizada por nuestro Círculo de Bellas Artes, y de la que formarán parte muchos artistas valencianos, y algunos residentes en Madrid invitados al efecto.

—En la Academia de San Carlos terminó ayer el primer ejercicio en las oposiciones á la cátedra de Teoría é Historia de las Bellas Artes. Actó el Sr. Muñoz Dueñas, retirándose el opositor Sr. Bellmont.

El lunes, á las tres y media, comenzará el segundo ejercicio, que consistirá en explicar cada opositor una lección de su programa sacada á la suerte. Actuará el Sr. Burguera, y le harán objeciones todos los demás copositores.

—En las oposiciones á la cátedra de Historia del arte que se están celebrando en la Escuela de Bellas Artes, el opositor Sr. Benavent, que debió haber tomado parte en ellas, no es el distinguido artista D. José Benavent, profesor sustituto de dicha escuela.

Círculos y Sociedades

Los socios de la Academia de la Juventud Católica celebrarán mañana, á las siete y media, una misa de Comunión en la iglesia de San Juan del Hospital, con motivo de la festividad del día.

La velada literario-musical se verificará el próximo miércoles, á las ocho y media de la noche.

—El próximo domingo, á las nueve de la noche, se verificará la inauguración del nuevo Círculo Instructivo Electricista, instalado en la calle de la Cruz Nueva.

Notas artísticas

Hemos visto expuesto en uno de los escaparates del bazar de Viena un retrato del conocido comerciante D. Gaspar Cazador, pintado al óleo por el joven artista D. Vicente Castells, alumno de pintura pensionado en Roma por la Diputación provincial de Castellón.

El parecido es exacto, y tanto es como la corrección del dibujo, ponen de relieve lo mucho que adelanta el Sr. Castells en el difícil arte á que se dedica.

Fuera de Valencia

PUIG.—Hace algunos días riñeron en la calle del Horno, Faustino Oriola Flores y Ramón Oriola Pastor, resultando el primero con una herida de arma blanca en el hombro izquierdo. El agresor ha sido capturado.

MONTANEJOS.—A consecuencia del desprendimiento de una enorme piedra que estaban barrenando los vecinos de esta población Ramón Collado Colia y José Izquierdo Catalán, quedó muerto el primero, sufriendo el segundo la fractura de la cadera derecha.

MORELLA.—A este año corresponden las fiestas hexagenales que esta ciudad dedica á la Virgen de Vallivana en el mes de agosto. Con este motivo, se ha acordado ya la concesión de un tren especial por la Compañía del Norte en las estaciones del trayecto de Castellón á Vinaroz, con una rebaja de 45 por 100, y en breve se publicarán las rebajas del viaje, desde Valencia á la indicada ciudad.

GATA.—Este año se solemnizará en esta población la fiesta de San José de un modo solemnísimo por iniciativa de dos piadosos Pepes, el coadjutor de la parroquia, D. José García, y el maestro de instrucción primaria D. José Martí.

La víspera del Santo habrá *fallas* grandiosas, alusiva á las cuestiones con los yankees, con fuegos de artificio y gran iluminación en la plaza de la Iglesia.

El día de San José la misa será muy solemne, predicando el novel y ya elocuente orador Sr. García Mestre, y disparándose mil morteretes y una gran traca. La procesión, á la que asistirán todos los Pepes del pueblo, será lucidísima, con acompañamiento también de las indispensables tracas.

Por la noche habrá serenatas y castillo de fuegos artificiales. Todos estos festejos los costean los Pepes del pueblo y los carpinteros en honor de su santo Patrón.

LAS "FALLAS," DE SAN JOSÉ

Siguiendo la tradicional y característica costumbre de celebrar con hogueras la festividad del patriarca San José, los *falleros* han pasado la noche última atareadísimos, levantando pedestales y colocando sobre ellos las grotescas é intencionadas figuras.

Hé aquí la *relación y explicación* de las 10 *fallas* que se han levantado este año:

Plaza de la Beneficencia.—El asunto es alusivo á la falta de vigilancia que se nota en el jardínillo que hay frente al Matadero. Una pareja de *aves nocturnas* se arrulla de un modo expresivo á espaldas de un guarda del paseo, que por aquello de ojos que no ven... no dice esta boca es mía.

Huerto de Enseñada.—Alude el *malogrado* juego del *coín*. Junto á la mesa de billar hay dos gomosos mirando picaramente á las lindas bailaristas, que lucen lazadas del color de su bando para los efectos de las apuestas mutuas. Una de las jugadoras está sentada sobre una de las bandas de la mesa, en actitud de picar una bola.

La banda de música de Veteranos amenizará la fiesta hoy viernes, el sábado y el domingo, de doce á dos de la tarde y de siete á nueve de la noche.

A la puerta del Huerto, que estará artísticamente adornada, habrá una bandeja, en la que el público podrá depositar su voluntad, para ayudar á las reformas que se están llevando á cabo en la ermita.

Plaza de la Reina.—Representa esta *falla*, que es una de las más intencionadas, uno de los buques destinados á hospital flotante en alta mar, en cuyos costados se ven varias lápidas conmemorativas de los soldados que mueren durante la travesía de Cuba á España. Cerca del buque aparecen una matrona enlutada, y junto á ella, y arriada, la bandera española. En la embarcación van tres marineros: capitán, timonel y un tripulante sobre el torreon.

La fiesta comenzó ayer con un pasa-calle, ejecutado por las dulzainas y tamboriles de la banda La Lira, que se repetirá hoy al amanecer. Por la noche habrá serenata, repitiéndose los días 19 y 20.

Plaza de la Pelota.—Es muy artística. Sobre un gran torreon aparece una caja de tabacos habanos, y encima, sentado en una mecedora, un caballero, al parecer americano, fumando una breva.

Esta *falla* mide seis metros de altura. *Calle de la Linterna*.—Según los autores del boceto, el asunto de la *falla* es un jergológico de difícil solución.

Sobre el pedestal, que es octógono y tiene figuras en los ocho lados, se ven una silla de niño, un escarabajo haciendo caleta, un perro, una cuba y una hoja de platano.

Hay además un hombre con una moneda en la mano, una mesa de planchadora y un clown en una silla, y encima una camisa, un jarro con flores y un fardo de ropa, donde se leerá: «Lios».

Calle de las Barcas.—Dentro de un templete, según el boceto que vimos, es de muy buen efecto. Bailan varias parejas, mientras otras que hay fuera, lloran, no sabemos si de envidia ó lamentando que aún queden españoles que piensen en divertirse.

Calle de Don Juan de Austria.—Como digimos, se ha levantado por iniciativa de la empresa del teatro de Apolo: representa una escena del melodrama *Los dos pilletes*, y aparecen los protagonistas estrechamente abrazados, escuchando con espanto las amenazas del tío *Caracol*.

En segundo término se vé el carricoche del matrimonio que explota á los chicleños. La nieve tapiza esta escena, que descansa sobre el pórtico de la iglesia, que aparece en el cuadro cuarto de la obra. Los tipos caracterizan á los actores que los interpretan en el melodrama. Hoy y mañana una orquesta, para la cual se construirá un tablado, amenizará la fiesta.

Calle de Cirilo Amorós.—El asunto es alegórico á la fiesta de San José. El pedestal está formado por un gran *tabalet* y sobre él una dulzaina y una guitarra. Completan la *falla* una labradora y un labrador vistiendo trajes antiguos. Aquella ofrece al segundo buñuelos y naranjas.

Ruzafa.—En este barrio se han levantado dos *fallas*, una en la plaza Mayor, alusiva á las deficiencias que se notan en los servicios municipales, y otra en la plaza del Contraste, en la que junto á una gran cuba un jornalero se despidió de su madre para embarcar por la noche con rumbo á Ultramar, y al otro lado un joven, que sentado en una mecedora, espera la noche para ir al teatro.

La sociedad valencianista *Lo Rat-Penat*, siguiendo la buena costumbre iniciada hace cuatro años, premiará el presente la *falla* que, á su juicio, resulte mejor.

El premio, que es por cierto de mucho gusto, consiste en una rama de almendro, que simboliza la primavera, y agrupados en su centro un tamboril y una dulzaina, con una cascada de amapolas, todo ello sujeto con ancha cinta de los colores nacionales, en cuya caída se lee: «*Lo Rat-Penat*, á la millor *falla*, 1898.»

A las diez de la mañana saldrá de la casa social una comisión, compuesta de los Sres. Cebrían, Gómez, Puig Boronat, Bernal y Cabrelles, para examinar las *fallas* y adjudicar el premio.

EL CICLISMO

en la Junta municipal de Asociados

Era de esperar, y por ello no nos ha venido de nuevo, el aumento de contribución por máquina que ha votado recientemente la Junta de Asociados. Y decimos que era de esperar, porque al igual que todo contribuyente español tiembla cuando de presupuestos se trata, porque todo acaba con subir la tributación, los ciclistas no esperaban salir mejor librados, y de antemano se habían conformado con tal aumento. Con seguridad que podemos darnos por agradecidos, cuando solo se han contentado con aumentar 2/50 pesetas por máquina; es más, hasta creemos que los ciclistas se hallarán orgullosos de poder contribuir al mayor embellecimiento y buena marcha de las cosas de la ciudad. De modo que, conformes, al menos por nuestra parte, con pagar 42/50 pesetas anuales de contribución por bicicleta.

Pero no han parado ahí las reformas. Los señores asociados, á sus años, suponemos que todos serán de cierta edad, han tomado un tren imposible de seguir por el mejor corredor conocido, y han entendido que, puestos á reformar, lo mejor era... lo que luego diremos.

Porque hay más, apreciables compañeros de pedal, hay mucho más de lo que todos habreis podido leer en el extracto de las sesiones. No... no es lo que sin duda estais pensando: «se nos aumenta la contribución; pero en cambio arreglarán el andén del camino del Grao, darán más facilidades para el tránsito por los andenes...»

No, apreciables compañeros. Precisamente todo lo contrario ha merecido la aprobación de la junta, salvo el voto en contra de un concejal muy simpático, y bien sabe Dios que no lo decimos por la valiosa defensa que nos ha prestado. De modo, que no solo se aumenta la contribución, sino que además se prohíbe el paso por el andén del camino del Grao y el de la Alameda. ¿Se puede hacer mas en favor del ciclismo?

La medida no ha podido ser mas arbitraria ni estar mas fuera de lugar. Ahora precisamente que había terminado el furor ciclista, efecto del cual se veían discurrir por esas calles gran número de aficionados faltos de estabilidad, y dispuestos á atropellar todo lo que hubiera á 20 metros de su alrededor; ahora, en que precisamente el ciclismo resultaba serio, de utilidad para muchos, de ejercicio y distracción para los mas, se suprime el único privilegio que tenían los ciclistas y el único refugio que en el invierno, cuando las carreteras están intranquilas, les permitía pedalar un rato en la Alameda para desentumecer las piernas. ¿Es esto racional?

Los ciclistas de todas las ciudades disfrutaban un paso bien afirmado, el Prado en Madrid, el Parque en Barcelona, y aquí se nos quiere obligar á que paseemos por el andén central de la Alameda, esa mala carretera que rivaliza con las del Estado.

Si se trata de aumentar los ingresos, ¿por qué quitar facilidades al ciclismo? Comprenderíamos

tal medida cuando la presencia de los ciclistas en el andén de la Alameda hubiera dado lugar á desgracias; pero si afortunadamente nada de esto ocurre; si la gente se ha familiarizado de tal modo con ellos que los considera como un pasante más, ¿qué base ha sustentado el criterio aprobado por la Junta?

Declaramos no comprender, poco ni mucho, la actitud de dichos señores, y solo nos parece entrar, allá en el fondo, que aún continúa latente el odio á la bicicleta, odio que ellos no pueden precisar en qué se basa; pero que, sin duda, todavía persiste, á pesar de las conquistas del medio de locomoción más individual y á la vez más rápido que se conoce.

Suponemos que las sociedades ciclistas valencianas procurarán volver las cosas á su primitivo estado.

DEPORTE.

LOS CONCIERTOS GOÑI

Quinta sesión

Todo descriptivo. Música descriptiva, poemas descriptivos, notas explicativas en el programa muy descriptivas... digamos con Leopardi: *nasci l'uomo a fatica*. Y así llegaremos á confundir los conciertos con sesiones de cinematógrafo.

Con motivo de estos conciertos, que con tanta conciencia artística como cuidadosa atención dirige el maestro Goñi, me ha escrito un amigo una carta, en la que, entre otras cosas, decía lo siguiente:

«Al llegar la música wagneriana, me propuse abstraerme de cuanto me rodeaba... No es la música descriptiva de los sonidos del mundo exterior, es... la traducción fiel de las emociones y sentimientos humanos; es, por tanto, lenguaje acabado, perfecto y universal. Pero ante todo, es preciso abstraerse. Tal como se va y se está en los conciertos, solo puede apreciarse la música bonita.»

No lo diría mejor Listz. Si, amigo mío; lo bonito, lo pintoresco, es lo que muchos se obstinan en ver en la música. Y ¡que Dios nos guarde de las interpretaciones fantásticas y los motes sentimentales! Sin ir más lejos, anteayer leí, no recuerdo donde, que la *Marcha fúnebre de Siegfried* era una *elegía fúnebre*. Y esta es la hora en que más de cuatro se han quedado estupefactos, pues no sospechaban la existencia de elegías alegres.

Bien es verdad que cuando uno quiere ver cosas en la música, no tiene límites su «visibilidad». Así hay notas en los programas que son todo un poema. Por mi parte, prefiero una sencilla indicación acerca del autor y de la obra, que no un lirismo, que es difícil de hacer sentir á todos. En la explicación de la sinfonía de *Dimorah*, una alumna de las aprovechadas del Conservatorio, no tenía un momento de reposo oyendo esta sinfonía, como sin acierto, buscando *dónde estaba* la cabra que hueye, el venticiento precursor, las cataratas celestiales, el fulgor del rayo, la fatigosa marcha de los peregrinos (movimiento de los bajos, dice la explicación; yo estoy viendo una fila de violones subiéndome fúnebremente por el sendero de la montaña), y, en fin, todo lo que se dice de esa overtura, la mejor sin duda de Meyerbeer (¿judio?, era protestante, y en música francés más que otra cosa); pero que no es la mejor obra sinfónica que se haya escrito después de Beethoven. ¡Eso ya es faltar!, que dice López Silva. ¡Pobres Mendelssohn, Schumann, Brahms, Bruckner, Franck y tantos otros verdaderos sinfonistas!

En cuanto al concierto, ha sido uno de los que mejor ejecución han obtenido. Fué casi un concierto doble. El *allegretto* de la 8.ª sinfonía de Beethoven, muy bien matizado por los violines, fué repetido.

Después vino la ovación de la noche al poema sinfónico *El festin de Baltasar*, del maestro Giner. La nueva obra del ilustre músico, con franqueza, no es hermana legítima de aquella *Nit de abas*, la obra maestra de Giner, ni de *La Moma*. Eso, no obstante, siempre se vé en ella la factura correctísima del maestro, y el final brillante, levantó nutridos aplausos que se convirtieron en «el delirio», cuando el maestro Goñi se sentó entre los profesores de la orquesta para tocar, bajo la dirección del autor del poema sinfónico. Fué una inolvidable impresión el ver ocupar el atril á nuestro primer músico y repetir de nuevo la obra.

Nuevas ovaciones se oyaron al terminar la segunda audición, debiendo estar el maestro Giner satisfecho de la cariñosa y espontánea ovación que con tanto entusiasmo le hizo anoche el público.

En resumen: un «éxito» en toda línea, por el cual hay que felicitar de todas veras al maestro.

En la hermosa *suite* de Grieg, la orquesta estuvo como tal vez no lo ha logrado en ningún concierto. Todas las indicaciones del inteligente Goñi, fueron admirablemente secundadas por los profesores con tanto cuidado, que pareció nueva á muchos ¡bien por la orquesta! El público hubiera oído de buena gana dos veces toda la obra, no logrando que se accediese por el maestro á repetir mas que la patética *Muerte de Abe* (así se debe escribir), y la deliciosa *danza de Anitra*.

El *jardín de Klingsor* es cuestión de paciencia, y volverlo á oír y... á tocar. La delicadísima escena de Wagner requiere, como toda su música, una audición tranquila. Volveremos á oír de nuevo, y se saboreará mejor; no cabe duda.

Se repitió también *La Hilandería*, de Mendelssohn, con justicia, en premio á la labor de la cuerda, flauta y clarinete.

Por último, se aplaudieron mucho la marcha de Saint-Saens y la sinfonía de *Dimorah*, que resulta tan larga como cualquier *rápida* de esas que se ponen antes de los anuncios del doctor Fraguas.

EDWARDS

TEATROS

Princesa

Como anunciamos, en el correo de Madrid llegaron ayer los Sres. Arniches y Torregrosa, con objeto de asistir al estreno de su sainete *El Santo de la Isidra*, que se celebrará esta noche.

PLAZA DE TOROS

La empresa de nuestro circo ha dispuesto reservar á los abonados de la temporada las localidades que tenían, por si des-an utilizarlas en la corrida del domingo; pero advierte que solo concede tal derecho hasta hoy, á las seis de la tarde.

Los taurófilos esperan con impaciencia que llegue el domingo, porque presuman que han de dar mucho juego las reses de Otolarruichi.

Como ya digimos, la corrida que con motivo

de las fiestas de la Magdalena debió celebrarse el domingo último en Castellón, se celebrará pasado mañana. Los toros proceden de la ganadería de Moreno Santamaría (antes Lafitte), y actuarán de matadores los diestros Legarajillo y Algaño.

Para mayor comodidad de los forasteros que asistan á dicha función, la empresa ha dispuesto un tren especial, que llegará á Valencia á las once de la noche, salvo retraso imprevisto.

D. CARLOS Y EL SR. POLO Y PEYROLÓN

El Correo Español publica una carta de Egea de Albarracín dando cuenta de la llegada del ex diputado á Cortes por Valencia, D. Manuel Polo y Peyrolón, y de lo que ha dicho allí de su visita al palacio Loredan:

«La otra vez—dice el Sr. Polo—cuando tuve el honor de acompañar al señor marqués de Cerralbo, y á los Sres. Sanz, Malla y Tamarit, se me trató cariñoso y espléndidamente en aquel regio terrón de la patria enclavado en las hermosas lagunas del Adriático, pero con cierta solemnidad oficial: ahora no, se me ha dispensado el honor altísimo de obsequiarme y tratarme como si perteneciera yo á la alta servidumbre de la casa, como se trata á los conserjos íntimos de los príncipes, como si fuera de la familia, dicho sea con los respetos y acatamientos debidos á los soberanos; y esto no lo puedo yo olvidar, ni lo olvidaré mientras viva.»

En corroboración de que es así, ensaña el señor Polo un magnífico y elegante tarjetero de piel de Rusia con cantoneras, y la cifra coronada de D. Carlos, de oro, un afiler de corbata, de oro también, con el alado león de San Marcos en el centro y un círculo de brillantitos en torno, varios retratos de los Señores, de grande y pequeño tamaño, autográficos y cariñosísimamente dedicados, un retrato y una rosario que la Señora ha regalado á la tía carnal y segunda madre del Sr. Polo, doña Concepción Peyrolón, y otra multitud de gratísimos y honrosos recuerdos del palacio Loredan.

Los carlistas de la provincia de Teruel, por conducto del Sr. Polo, hemos recibido igualmente pruebas inequívocas de la bondad ingénita y del aprecio en que nos tiene nuestro augusto jefe, por el cual estamos dispuestos á dar la vida. Los presidentes de las juntas provincial, local y de la juventud turolense, han recibido sendas fotografías de los señores con dedicatorias y firmas autográficas. El Sr. Polo se acordó también en Valencia de los únicos valencianos que le escribieron, los condesales D. Antonio Lopez y don Francisco Carreres, y el presidente de aquella juventud carlista D. Manuel Simó, quienes hicieron llegar al palacio Loredan por su conducto, protestas entusiastas de lealtad y de agradecimiento.

El Sr. Polo llegó á Venecia el día 4 de febrero, á las siete y media de la tarde, y ya como aquella noche con los señores, sin que ni aún le permitieran cambiar de traje; ha permanecido allí hasta el 15 por la mañana, almorzando y comiendo en Loredan todos los días, y acompañando á los señores todas las noches al teatro, y no habría sacrificio, por grande que sea, que el Sr. Polo no esté dispuesto á hacer en el acto para corresponder á tan honrosas mercedes.

EN HONOR DE SAN PASCUAL BAILON

Certamen literario y artístico

A continuación publicamos el programa completo del certamen que en honor de San Pascual Bailón ha de celebrarse en Villarreal con motivo de la peregrinación nacional al sepulcro del Santo.

Trabajos en verso.—El primer premio, consistente en una artística pila con un San José de bronce dorado, regalo de S. M. la reina, se concederá á la mejor «Oda al Santísimo Sacramento». El segundo, una escribanía de bronce esmaltado, regalo de la infanta doña Isabel, á la mejor «Canción á San Pascual». El mejor «Romance sobre un milagro ó hecho de la vida del Santo» será premiado con una cruz de nacar con reliquias de Jerusalem; «Layenda sobre un milagro ó hecho de San Pascual», con un land de plata; «Auto sacramental sobre milagros del Santo» (en verso valenciano), con un crucifijo de marfil; «Soneto sobre la devoción de San Pascual á la Virgen», un ejemplar de la obra *Tierra Santa*; «Villancico para después de la Comunión», una pluma de oro.

Trabajos en prosa.—«Estudio crítico de las obras escritas por San Pascual», dos jarrones de bronce y porcelana, regalo del Emmo. cardenal Sancha; «Colección de justificativos y datos inéditos sobre la vida y milagros de San Pascual», un objeto de arte; «Monografía de Villarreal y San Pascual», un objeto de arte; «Cuadro de costumbres populares de Villarreal» (en valenciano), un brote de naranjo, de plata.

Pintura.—«Un boceto de San Pascual», una escribanía de plata.

Escultura.—«Boceto del Santo», un objeto de arte.

Música.—«Himno á San Pascual» (quinteto de cuerda y á tres voces), un objeto de arte. Todas las obras literarias premiadas se imprimirán y se regalarán diez ejemplares á todos los premiados, y uno á cada uno de los accésitos.

El término para la presentación de los trabajos se fija en 5 de mayo, y el punto de su remisión á casa de D. Enrique García Bravo, calle de Enmedio, Castellón.

LIBROS NUEVOS

Los primeros frutos de mi huerta, por el Sr. D. José Cascales Muñoz.—Madrid.

El autor, al dar á luz este libro de versos, empieza por calificarnos de *muy malos* en la cubierta, y nosotros tenemos que protestar de esa acusación, acusando á nuestra vez al Sr. Muñoz (Mathesilo), nada menos que de calumniador. No es esto decir que el autor emule las glorias de Nuñez de Arce ni de Balart

EL SEÑOR D. FRANCISCO PONS Y CERDÁ EN CUMPLIMIENTO DEL PRIMER AÑO DE SU FALLECIMIENTO R. I. P.

ELECTORES Decid á vuestros futuros representantes á Córtes, que para dar prueba de su patriotismo, solo os obsequien con vinos españoles y especialmente con CHAMPAGNE CODORNIU FABRICA DE DULCES Y CAMELOS DE FRANCO LEÓN

El lector podrá ver lo poco que este hombre había viajado. Nacido en el extremo Norte de la Inglaterra, casi nunca había salido de su pueblo nativo: y cuando en su vejez fue á la gran ciudad, para pasar allí algunas semanas, llegó á ser este viaje un acontecimiento notable y el único de su existencia, de tal manera, que siempre calculaba la época en que alguna cosa había sucedido, con referencia á este viaje, diciendo que la tal cosa había sucedido antes ó después de su visita á Londres.

Asimismo, aun la historia del mundo contiene pocos detalles, siendo en su mayor parte, una historia de las naciones, reyes, guerras y catástrofes: una cadena de montes de los cuales solo vemos las cúspides mas altas. Lo mismo sucede, también, durante la vida de las personas, cuyos principales acontecimientos dan colorido á todo lo demás. El día en que experimentamos un gran bien ó un gran mal, es un día separado de todos los demás, como un general á la cabeza de su ejército, haciendo una grandísima impresión en nuestros corazones, como una letra grabada en mármol.

A una ocasión de esta clase es á la que se refiere el Sr. Teófilo Vindel, cuando dice lo siguiente: «Fué un día notable de mi vida.» No había heredado una fortuna de algún pariente distante, ni había encontrado un diamante de inestimable precio en la calle; pero había hallado una cosa muchísimo mejor, es decir, su salud perdida, la cual acababa de recobrar, después de haber seguido el consejo que le habían dado.

«No hallo palabras suficientes para darle á usted gracias, escribe, por el grandísimo favor que acaba de conferirme. Después de haber estado sufriendo por espacio de ocho años, me he restablecido por completo, tomando solamente dos botellitas de su remedio: y cada vez que me acuerdo de esta medicina, me parece como si la hubiera recibido de las manos de algún santo. En verdad, fué un día muy notable de mi vida, cuando mi amigo el Sr. Bartolomé Gomez, de esta ciudad, me aconsejó que tomase el Jarabe curativo de la Madre Seigel. Solamente las personas que hayan sufrido de indigestión inflamatoria crónica, pueden realizar en su justo valor mis continuos y terribles padecimientos, que casi me tenían bañado, sin poder descansar ni dormir.

«El sabor de mi boca era en extremo desagradable; había perdido el apetito, y no podía digerir lo poco que comía. Cada vez me iba poniendo más delgado, sin el menor deseo de trabajar, triste y abatido; de modo que la vida había perdido para mí sus encantos. Pero durante los últimos cuatro meses, mi apetito ha sido excelente, y me voy poniendo más grueso. En una palabra, estoy ahora lleno de vigor, en perfecta salud y contento. Le envío á V., pues, estas pocas líneas, no solamente para mostrarle á V. mi gratitud, sino también para que las publique si así lo creyese conveniente. (Firmado) Teófilo Vindel, Rascafría, 25 de octubre de 1897.

«Me valgo de esta oportunidad, dice otra persona, para informarle á V. que por espacio de cinco años he estado sufriendo de indigestión inflamatoria, sin hallar el menor alivio, no obstante las muchas medicinas que tomaba, pues aun los mejores medicamentos, no me servían de otra cosa sino para aliviarme por un poco de tiempo. Hace algunos meses, llegó á mis manos uno de los libritos de V., describiendo el remedio para esta clase de enfermedades, y aunque imaginé que sería tan inútil como todos los demás que yo había antes tomado, no quise por eso dejar de probarlo. Y habiendo empezado á hacerlo, me sentí mejor, después de haber tomado la primera botella, lo cual me indujo á seguir, con el resultado de que ahora me hallo en perfecta salud, debiendo mi cura á la Jarabe curativo de la Madre Seigel, cuyo hecho no titubeo de afirmar en lo más mínimo. Este es un remedio que recomiendo á todo el mundo. (Firmado) Joaquín Uribe, Huerca Overa, provincia de Almería, 2 de setiembre de 1897.

Es un hecho, que nunca apreciamos lo que tenemos hasta el día en que llegamos á perderlo por completo. De este modo, nunca apreciamos el valor infinito de nuestra salud, hasta que la hemos perdido. Y cuando la recobramos, si es que llegamos á recobrarla, nuestro contento y satisfacción no tienen límites. Nuestra alegría es entonces grandísima, y estamos agradecidos á un resultado tan feliz, cuyos sentimientos son naturales, al paso que agradables. Pero nuestros corresponsales van aun más adelante, pues desean que todo el mundo conozca la medicina, á la cual deben su nueva vida y vigor. Y esperamos, asimismo, que el día en que este artículo sea leído por otras personas que estén sufriendo, sea para ellas un día notable de su existencia, en el sentido en que el Sr. Teófilo Vindel emplea estas palabras.

El Jarabe Curativo de la Madre Seigel está de venta en todas las Farmacias, Droguerías, y Espendedorías de medicinas del mundo. Precio del frasco, 14 reales; frasquito, 8 reales.

AGENCIA MENCHETA (De La Correspondencia de Valencia).

Madrid 17, á las 3 45 tarde. Antes de celebrarse Consejo de ministros presidido por la reina regente, se han reunido todos los ministros, excepto el de Estado, en la escalera principal que dá acceso á las galerías de Palacio.

Los ministros deliberaban, teniendo el señor Sagasta unos telegramas, cuyo contenido se ignora; pero que se supone son de Cuba y de los Estados Unidos. En el Consejo de ministros se ha dado cuenta á S. M. de los asuntos del día, y al salir del regio alcázar los ministros mostráronse reservados, marchándose con rapidez, esquivando las preguntas de los periodistas.

El Sr. Sagasta dijo que se había limitado á pronunciar el discurso de rubrica acerca de política interior y exterior, y que el señor ministro de la Gobernación ha hablado de la huelga de Bilbao, considerándola como sofocada.

Otros ministros han dicho que no se han recibido los informes acerca de las causas determinantes de la voladura del Maine, y suponen que tardarán seis ú ocho dias en llegar los mencionados informes.

La reina regente no ha firmado en el Consejo decreto alguno. MALAGA.—Esta madrugada ha fallecido el alcalde de aquella capital D. Carlos Dávila.

BARCELONA.—Procedente de Filipinas ha llegado el vapor Sarrástegui, que ha conducido 735 pasajeros, contándose entre ellos el señor general Castilla, nueve jefes, 45 oficiales y 596 individuos de tropa pertenecientes al ejército y á la Armada. Entre el pasaje hay 66 soldados enfermos, que han ingresado en el hospital militar y el Sanatorio. Los restantes soldados han venido en buen estado. En la travesía ha fallecido el soldado José Martínez Dejodais, natural de Lorca.

Las impresiones de los pasajeros respecto al estado del Archipiélago son dudosas. Madrid 17, á las 6 45 tarde. El Heraldo de Madrid ha recibido un cablegrama dando cuenta del banquete celebrado en la Habana en obsequio á los jefes y oficiales de nuestros acorazados Oquendo y Vizcaya.

Asistieron el capitán general Sr. Blanco, el general Parrado, el jefe del gobierno insular y otras distinguidas personalidades. Se pronunciaron entusiastas brindis. Una música amenizó el acto. El ex-agregado naval á la embajada española en Washington ha sido destinado al Estado Mayor del ministerio de Marina.

MALAGA.—A bordo del vapor Hernán-Cortés se ha celebrado un gran banquete en honor del director del Heraldo de Madrid, Sr. Suarez de Figueroa. Han asistido 80 Comensales.

AGENCIA MENCHETA La huelga en Bilbao Madrid 17, á las 11-50 noche.

El último despacho recibido esta noche de Bilbao, comunica que los obreros de aquella cuenca minera persisten en la huelga. Fuerzas de la Guardia civil recorren continuamente toda la población para evitar desórdenes.

Se asegura que el obrero herido esta tarde se halla agonizando. Se dice también que ha sido encontrado en los alrededores de la mina Concha el cadáver de un jornalero con una herida en la cabeza. Las autoridades civil y militar han conferenciado con el gobernador.

«El Correo Español» El Correo Español publica esta noche un autógrafo del pretendiente D. Carlos, dirigido al marqués de Cerralbo, á quien felicita por la publicación del manifiesto electoral.

Dice D. Carlos que son necesarios en las Cortes espíritus varoniles representantes de la vieja España, para que puedan levantar allí la voz en defensa de los intereses de la patria. Añade que considera imposible que la salvación de la misma salga del Parlamento; pero considera conveniente la permanencia en él de elementos que puedan contribuir á encontrar la fórmula que evite la ruina.

Termina afirmando que esta ha de ser la misión de los diputados tradicionalistas. Por la paz Madrid 18, á la 12-40 madrugada. Telegrafían de Londres que el Daily Mail publica un despacho de Nueva-York, en el que se asegura que los grandes capitalistas norteamericanos son partidarios del sostenimiento de la paz á toda costa.

Lo de Bolinao Un cablegrama de Hong-Kong manifiesta que el movimiento rebelde de Bolinao ha tenido escaso arraigo en el país y añade que en la actualidad está completamente dominado. Lo del «Maine» Esta noche se ha recibido en la Bolsa un telegrama de la Habana, en el que se dice que en el dictamen formulado por la comisión española encargada de investigar las causas de la catástrofe del Maine se dirigen elogios á la pericia de los marineros yankees y se asegura que el origen de la voladura no se debe á la negligencia de estos.

El ministro de Ultramar, Sr. Moret, ha manifestado que, según sus informes, el dictamen de la comisión yankee no quedará terminado hasta la semana próxima. Conferencia Madrid 18, á la una madrugada. Telegrafían de París diciendo que el corresponsal del periódico yankee el World en aquella capital, ha celebrado una entrevista con el ex-ministro Mr. Goblet.

Este declaró al primero que, en el caso de estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, Francia apoyaría á aquella, con quien la unen los mismos intereses y estrechos vínculos de amistad. La subida de los cambios La Epoca lamenta la subida, inmotivada, á su juicio, de los cambios, y excita á nuestro gobierno para que fije su atención en el asunto, y procure, por cuantos medios estén á su alcance, el remedio de este mal.

INFORMACION ESPECIAL España y los yankees Madrid 18, á las 2-45 madrugada.

Asegúrase que nuestro gobierno conoce el dictamen de la comisión norteamericana relativo á la cuestión de la voladura del Maine, añadiéndose que no es favorable. También ha circulado con gran insistencia el rumor de que los gobiernos español y norteamericano están de acuerdo respecto á someter al asunto á un arbitraje.

Agitación en Grecia Un telegrama recibido de Atenas dá cuenta de que Karditzi y Geogis, procesados por tentativa de regicidio, han apelado contra el auto que dispone comparezcan ante el tribunal de los Assises. Se han verificado nuevas prisiones de individuos pertenecientes á un club antidinástico que se ha descubierto.

España y la prensa francesa Madrid 18, á las 2-35 madrugada. Telegramas de París dicen que La República Francesa, en un artículo que publica referente á la cuestión de Cuba, asegura que habrán de arreglarse sin necesidad de apelar á la guerra, las dificultades pendientes entre España y los Estados Unidos de América. Añade que no puede compararse el general-

El hambre en Sicilia PALERMO.—En Canicatti se ha verificado una manifestación de protesta contra el precio elevado que tiene el pan. Varios wagones conduciendo harinas fueron asaltados en la estación y saqueados por las turbas.

Contra España LONDRES.—The Morning Post publica un despacho de Nueva-York, diciendo que el señor Roosevelt, subsecretario de Marina, examinaba la cuestión referente al envío de una escuadra americana al encuentro de la escuadrilla de torpederos española para obligarla á regresar á España.

Duelo á muerte ROMA.—Durante una representación en el teatro Garibaldi de Trípani, un oficial de infantería, llamado Sacco Giovanni, se creyó que le insultaba un caballero que había en un palco próximo á su butaca. Este caballero, llamado Rosario Serraino, tuvo un fuerte altercado con el oficial y se concertó un duelo á pistola, del que resultó muerto el militar. La bala le penetró por el costado derecho.

España é Italia ROMA.—Se desmiente el rumor de que España haya hecho gestiones aquí para obtener la alianza de Italia, en el caso de un conflicto con los Estados Unidos. El periódico La Tribuna no oculta la sorpresa que la causa la andacia de los Estados Unidos, armándose hasta los dientes. No teme, sin embargo, una guerra; pero le inspira recelo la conducta de los jingoistas.

AGENCIA MENCHETA La huelga en Bilbao Madrid 17, á las 11-50 noche.

El último despacho recibido esta noche de Bilbao, comunica que los obreros de aquella cuenca minera persisten en la huelga. Fuerzas de la Guardia civil recorren continuamente toda la población para evitar desórdenes.

Se asegura que el obrero herido esta tarde se halla agonizando. Se dice también que ha sido encontrado en los alrededores de la mina Concha el cadáver de un jornalero con una herida en la cabeza. Las autoridades civil y militar han conferenciado con el gobernador.

«El Correo Español» El Correo Español publica esta noche un autógrafo del pretendiente D. Carlos, dirigido al marqués de Cerralbo, á quien felicita por la publicación del manifiesto electoral.

Dice D. Carlos que son necesarios en las Cortes espíritus varoniles representantes de la vieja España, para que puedan levantar allí la voz en defensa de los intereses de la patria. Añade que considera imposible que la salvación de la misma salga del Parlamento; pero considera conveniente la permanencia en él de elementos que puedan contribuir á encontrar la fórmula que evite la ruina.

Termina afirmando que esta ha de ser la misión de los diputados tradicionalistas. Por la paz Madrid 18, á la 12-40 madrugada. Telegrafían de Londres que el Daily Mail publica un despacho de Nueva-York, en el que se asegura que los grandes capitalistas norteamericanos son partidarios del sostenimiento de la paz á toda costa.

Lo de Bolinao Un cablegrama de Hong-Kong manifiesta que el movimiento rebelde de Bolinao ha tenido escaso arraigo en el país y añade que en la actualidad está completamente dominado.

Lo del «Maine» Esta noche se ha recibido en la Bolsa un telegrama de la Habana, en el que se dice que en el dictamen formulado por la comisión española encargada de investigar las causas de la catástrofe del Maine se dirigen elogios á la pericia de los marineros yankees y se asegura que el origen de la voladura no se debe á la negligencia de estos.

El ministro de Ultramar, Sr. Moret, ha manifestado que, según sus informes, el dictamen de la comisión yankee no quedará terminado hasta la semana próxima. Conferencia Madrid 18, á la una madrugada. Telegrafían de París diciendo que el corresponsal del periódico yankee el World en aquella capital, ha celebrado una entrevista con el ex-ministro Mr. Goblet.

Este declaró al primero que, en el caso de estallar la guerra entre España y los Estados Unidos, Francia apoyaría á aquella, con quien la unen los mismos intereses y estrechos vínculos de amistad. La subida de los cambios La Epoca lamenta la subida, inmotivada, á su juicio, de los cambios, y excita á nuestro gobierno para que fije su atención en el asunto, y procure, por cuantos medios estén á su alcance, el remedio de este mal.

INFORMACION ESPECIAL España y los yankees Madrid 18, á las 2-45 madrugada.

Asegúrase que nuestro gobierno conoce el dictamen de la comisión norteamericana relativo á la cuestión de la voladura del Maine, añadiéndose que no es favorable. También ha circulado con gran insistencia el rumor de que los gobiernos español y norteamericano están de acuerdo respecto á someter al asunto á un arbitraje.

Agitación en Grecia Un telegrama recibido de Atenas dá cuenta de que Karditzi y Geogis, procesados por tentativa de regicidio, han apelado contra el auto que dispone comparezcan ante el tribunal de los Assises. Se han verificado nuevas prisiones de individuos pertenecientes á un club antidinástico que se ha descubierto.

España y la prensa francesa Madrid 18, á las 2-35 madrugada. Telegramas de París dicen que La República Francesa, en un artículo que publica referente á la cuestión de Cuba, asegura que habrán de arreglarse sin necesidad de apelar á la guerra, las dificultades pendientes entre España y los Estados Unidos de América. Añade que no puede compararse el general-

simo insurrecto Máximo Gómez con Washington, y que la mayoría de los cubanos siguen perteneciendo fieles á España.

El Diario de Francia se resiste á creer que llegue á estallar la guerra entre España y los Estados Unidos; pero cree que si llegara á declararse, la escuadra española, bien mandada y bien armada, aplastaría á la norteamericana.

Últimas noticias bursátiles Madrid 18, á las 2-50 madrugada. Paris: Exterior español, 55-75. Londres: 55-42.

El informe sobre el «Maine» Un cablegrama recibido de Washington dice que el presidente de la República, Mr. Mac-Kinley, espera que el viernes ó el sábado le será entregado el informe de la comisión investigadora del origen de la catástrofe del Maine.

Asegúrase que su contenido permanecerá secreto, hasta que Mr. Mac-Kinley considere llegado el momento oportuno de publicarlo. Igórase si dicho documento tiene carácter definitivo.

Otro buque yankee á la Habana Otro despacho de Washington comunica que el buque norteamericano Tern ha salido del puerto de Cayo Hueso en dirección á la Habana, donde reemplazará al crucero Montgomery.

Los voluntarios de la Habana Madrid 18, á las 3-20 madrugada. Según manifiesta un cablegrama de la Habana que ha recibido el Heraldo de Madrid, convocados por el general Arolas se reunieron en el gobierno militar los coroneles de los batallones de voluntarios y de bomberos municipales.

El indicado general les manifestó su deseo de que dichos cuerpos practiquen la instrucción y hagan ejercicio para poder prestar servicios á la altura de los cuerpos veteranos. Dicha proposición fue acogida con entusiasmo, procediendo acto seguido al nombramiento de tres coroneles para que estudien la forma de instrucción que debe hacerse.

Estas precauciones son muy comentadas, y el tema preferente de todas las conversaciones. Algunos creen que han contribuido mucho á ellas el estado de la opinión, que se muestra temerosa de que surja un conflicto entre nuestra nación y la República norteamericana.

Este espíritu de la opinión se refleja en el gran calor con que se prepara la función que ha de verificarse en el teatro Tacón, y cuyos productos se destinan al fomento de nuestra Armada.

Hay gran pedido de localidades, y éstas se adquieren á precios exorbitantes. Estos billetes se devuelven después para que se reavanden. Calculase que los ingresos de dicha función llegarán á 400,000 pesetas.

La prensa de la Habana publica el brindis pronunciado por el general Blanco en el banquete. Dijo el general, que ondeará siempre nuestro pabellón en América, porque España es y será siempre la primera nación americana.

Anoche llegó á la Habana el general Pando, procedente de Ciego de Avila. Hoy saldrá de dicho puerto el crucero norteamericano Montgomery. G. PLAZA.

POSTRES VARIADOS ALGO DE POESIA LOS CARIBES

Isla del continente americano Y de caribes, era Una de un viajero, muy anciano, Docto y pio varon de cuerpo enjuto, Quiso tomar noticia verdadera. La fragata española Talavera, Que le condujo allí, volvió al paraje Donde el sabio gente, y al menos bruto De aquella tosea gente, Preguntó el capitán: «¿Y aquel que traje? —Aquel (dijo el caribe, indiferente) Mechado con tortuga, Conejillos detrás, y al fin lechuga, Sirvió para un almuerzo.

«¡Comerse á D. Froilán, gloria del Bierzo! (Exclamó el español.) ¡Es horroroso! ¡Comerse un hombre así, de tal valía, Tan bueno, y que, además, tanto sabía! ¡Bah! (replicó el mastuerzo); Mérito le supones asombroso, Y es aprensión no más, te lo aseguro. Con todo su saber, estaba soso; Con toda su bondad, estaba duro. Predica, Luis, predica fervoroso; No hay sermón que les entre A los que en todo ven cuestión de vientre.

JUAN EUGENIO HARTZENBUSCH. Retrato interesante Ha sido descubierto un retrato de Américo Vespucio en la iglesia de todos los Santos de Florencia, por el padre Roberto Ranoli, del Orden de Menores. El famoso navegante aparece como inspirándose en la Santísima Virgen para emprender sus viajes.

El golfo de Zuiderzée En una de las próximas sesiones que celebre el Congreso holandés, le será presentado por el gobierno el proyecto de ley relativo á la desecación de golfo de Zuiderzée. El gobierno hallase decidido á que sea realizado cuanto antes el vasto proyecto del ministro del Waterstaat, Lely, poniendo en comunicación, por medio de un extenso dique, á Riam (costa frisona), con Enkhuisen (Holanda septentrional).

GEROGLÍFICO La solución mañana. Solución de la frase hecha anterior: Sacar los pies de las alforjas.



ESPECTACULOS

TEATRO DE LA PRINCESA... La noche... La banda de trompetas... (estreno)... La revolución...

BOLETIN RELIGIOSO

SANTOS DE HOY... San Gabriel Arcángel... El día y la noche del santo del día... color blanco, y conmemoración de la fiesta...

En el convento de San José y Santa Tecla comienzan las Horas extraordinarias en honor del misterio de la Anunciación... En la iglesia de San Gregorio, octavo día del novenario a San José...

SECCION COMERCIAL

Notificación de valores... Unión Monetaria Latina... Paris: 8 div. 00 op. comercial... Londres: 8 div. 35 10 y 20 op. comercial...

AGENCIAS... F. C. de Silla & Culleres... Sociedad F. C. G. & V. T. y carb. min. D. A.: 20'00 d... Sociedad Valenciana de Tranvías: 20'00 d; 00'00 p...

MOVIMIENTO DEL PUERTO... BUQUES ENTRADOS AYER... Vapor español Unión, de Ibiza, con cargo general y balla...

¡ES EL C. Y EL MAS AGREDITADO! Desconfíese de los imitadores que no solo intentan imitar el producto, sino que copian nuestro nombre de CALLICIDA...

CALLICIDA ESCRIVA

CHOCOLATES Y CAFES... DE LA COMPANIA COLONIAL... TAPIOCA, TES... 37 recompensas industriales... Depósito general Calle MAYOR, 18 y 20 MADRID

BUQUES... Servicio de vapores especialmente contruados para transporte de fruta y vino... El ARANA, para Londres, saldrá el viernes 18 del actual...

PEDRO DOMEQ... COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS... JEREZ DE LA FRONTERA... CASA FUNDADA EN 1730... DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO DE VINO...

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA... Préstamos hipotecarios al 5 y 1/2 por 100 de interés anual, amortizables a largo plazo de 5 a 50 años...

MORRHUOL CREOSOTADO DE CHAPOTEAUT... Contiene los principios activos de la creosota de haya, asociados al Morrhual; poderoso microbicida...

LA ELÉCTRICA... GRAN FABRICA DE BUJIAS ESTEARIADAS DE TODAS CLASES... Especialidad en colores... CON PATENTE DE INVENCION EN LAS BUJIAS DE LUJO...

RETRATO DE S. M. EL REY D. ALFONSO XIII... EN OROGRAFIA, EN 12 TINTAS, AGUARELA Y EJECUCION POR D. JOAQUIN DIEGUEZ... Precio del retrato... 6 pesetas...

CARIDAD... Las personas caritativas harán un gran bien en socorrer un desgraciado matrimonio que habita en la calle de Ripalda, número 36...

AGUAS MINERO-MEDICINALES DE CESTONA... Hallanse de venta en la Farmacia de Ramón Espigones, calle del Palau... SUBASTAS Y REMATES... El día 29 del corriente mes, y once horas de la mañana...

ALQUILERES... Se alquilan los pisos principal y enrejado de la casa núm. 11 de la calle del Padre de Huérfanos... ALQUILERES... Se alquila por un módico precio el piso principal de la casa calle de Erillia...

MADERAS... DE RIO... Del marco valenciano; excelente Hoiteria; largos 18, 21 y 24 palmos... FABRICA DE PERSIANAS DE JOAQUIN NAVARRO... de todos sistemas, a precios económicos...

TOS FERINA... Se cura con el uso de un solo frasco de jarabe, preparado por Santiago Querol... FABRICA DE PERSIANAS DE JOAQUIN NAVARRO... de todos sistemas, a precios económicos...

BONO PARA NARANJOS Y ARROZ... Los Sres. ROGGEN y C., proveedores de la Cámara Agrícola de Valencia... VIAS URINARIAS... Cura ón pronta y radical de la Hemonrragia (purgaciones), gonorreas, fujos blancos, irritaciones y catarros de las vias urinarias...

LA ROSARIO... EL REY DEL TOGADOR... GRAN FABRICA DE JABONES COMUNES Y FINOS PERFUMADOS... Especialidad en aguas de tocador, KANANGA, DIVINA, FLORIDA, BRISA DE MONTANA, extractos superfinos para el pañuelo...

LATOS... ya sea catarral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea... PASTILLAS DEL DR. ANDREU... Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que a las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende...

PILDORAS Y UNGÜENTO HOLLOWAY... ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta mas universales que las de ningún otro remedio en el mundo... LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre...

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD... con Ioduro de Hierro inalterable... la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilacion, la Escorbúta, etc...

A LA CIUDAD DE LONDRES... GRAN REBAJA DE PRECIOS... POR DISOLUCION DE LA SOCIEDAD LOPEZ, ROMA Y COMPANIA... Su nuevo dueño ha hecho grandes rebajas en todos los artículos de armas, quincaillería, bisutería, perfumería, juguetes, pistones, parganas, sombrillas, lampistería...